

菁菁校园刮起“绿色风”

越来越多的市民支持垃圾分类

□记者 边城雨 通讯员 范奕齐 李桢

上周,宁波诺丁汉大学创行协会成员到达北京,带着“弃而不舍”项目参加2014创行全国赛的最后角逐。“弃而不舍”项目在宁波诺丁汉大学校园里红得发紫,大学生们通过参与垃圾分类回收获得积分,而这些积分可以从商家那里兑换消费优惠券。

据来自市生活垃圾分类管理办公室的消息,时下在校学生已经成为垃圾分类的一个“生力军”,给垃圾分类的顺利推进奠定了坚实的基础。

大学生热衷于垃圾分类

宁波诺丁汉大学有关负责人告诉记者,我市刚开始垃圾分类时,就引起了他们的强烈兴趣。为鼓励同学们养成垃圾分类习惯,前年,宁波诺丁汉大学创行协会发起“弃而不舍”项目活动,鼓励学生通过参与垃圾分类回收获得积分。

大学生们思想活跃,点子多,没过多久就创造出很多新“玩法”,通过参与垃圾分类回收获得积分就是一个重要举措之一。同学们还制作了二维码,贴在垃圾桶上,扫一扫就可以参与垃圾分类的微信与优惠活动。“目前,我们已与44家区内商家建立了合作关系,其中20家达成“一卡通”协议,其他以优惠券、抵价券等形式进行合作。”“弃而不舍”项目成员吴青盈说。

前不久,“弃而不舍”项目组还颁发了本学期积分换礼大奖,14幢11号寝室的同学意外获得了500元水电费。宿舍成员小李说:“这抵得上我们寝室一学期的水电费了,看来一年的分类垃圾没白扔。”

记者在宁波诺丁汉大学校园还看到,“弃而不舍”项目组在全校生活区、教学区、餐饮区、运动区、公共区等区域分别放置了不同类型、不同大小的垃圾桶,主要是按照我市四类城市生活垃圾分类而设定。每个寝室都有环卫处提供的垃圾袋,且有专用二维码,学生在装满垃圾袋后封口,贴上二维码,投放到相应的楼道大分类垃圾桶里,最后由学校的保洁员负责积分录入。

“弃而不舍”项目组在保洁员的智能手机上安装了打分APP,每个保洁员都有专属的用户密码。学生的分类垃圾袋经过保洁员检查后,输入分数,并用手机扫描二维码,那么积分就会自动记入学生的账户中。

另据介绍,“弃而不舍”项目从前年开始推广,如今约有80%的学生已养成垃圾分类回收的习惯。

“如今我即使在家里,也习惯垃圾分类。”读大二的吴同学说,有一次看到妈妈准备把一大袋垃圾扔了,他马上进行阻止,然后把垃圾分类分成三小袋。

“下一步,我们准备在校外进行试点。”吴青盈说,他们已与鄞州首南街道“学府一号”小区初步谈妥,社区对垃圾换积分模式非常感兴趣。首南街道也将采用“弃而不舍”模式,在辖区开展垃圾分类回收试点。



宁波诺丁汉大学的保洁员正在扫描垃圾袋上的二维码。



宁波诺丁汉大学的学生在校内摆摊宣传垃圾分类。

从校园向社会传播

据市城管局市容环卫处处长余宁介绍,在垃圾分类的推进过程中,校园里的学生已经成为一股强有力的力量,这些象牙塔里的莘莘学子正以自己的方式推动着垃圾分类的理念,他们有的致力于校园的垃圾分类工作,有的走出校园,为整个城市的垃圾分类工作摇旗呐喊。

江东城管局有关负责人告诉记者,现在垃圾分类的宣传已经辐射到江东区所有的中小学,志愿者们到校园里给学生们介绍垃圾分类的知识,然后让孩子们回家教大人们如何垃圾分类。从目前的情况来看,效果非常好,垃圾分类回收的数量正呈稳步上升的状态。

镇海6月份在几个小区搞起垃圾分类后,10多所中小学闻风而动,把垃圾分类培训作为一堂重要的课程传授给孩子。还利用节假日的时间走向街头社区,向居民们宣传垃圾分类知识。

更多市民认同垃圾分类

昨天记者从市生活垃圾分类管理办公室了解到,在去年试点3个街道的基础上,今年我市将在10个街道推进这项工作,涉及17.8万户居民。通过以点带面,稳步扩大分类范围,市六区、宁波国家高新区、东钱湖旅游度假区都会逐步推进,到今年年底基本覆盖10个街道的所有居住小区和农贸市场,不断提高垃圾资源化利用水平,努力使居民垃圾分类知晓率和收集服务满意率达75%以上。目前共有31个小区、2个农贸市场开展垃圾分类工作。

有关资料显示,市民家中的生活垃圾以厨余垃圾为主,约占垃圾量的50%-60%,我们倡导市民能将厨余

需要全社会的参与

另据介绍,我市垃圾分类工作拥有得天独厚的优势——来自世界银行资金上的支持。而且在推进这项工作之前,从分类投放、分类收集、分类运输到分类处置,每个环节都有严格的标准和要求,这也是我们有信心做好我市垃圾分类的保障。目前开展垃圾分类小区的垃圾都严格按照以上四个环节进行。

不过,垃圾分类是一项需要全社会参与的工程,纵观世界垃圾分类开展卓有成效的城市,人们都把垃圾分类当成是一项理所应当而为之的事情,每个人身体力行并相互监督,尽力做到垃圾分类到位。当

宁波大学人文与传媒学院今年四五月份在校园内致力于倡导垃圾分类,向师生传播校园垃圾分类的理念,努力改变校内垃圾桶“一桶天下”的局面,并开展丰富多彩的互动游戏,强化垃圾分类的知识。

浙大宁波理工学院绿色风环保协会致力于走进社区手把手教居民垃圾分类,帮助居民认识不同垃圾的种类,并通过定期回访等形式鼓励居民坚持垃圾分类。

还有更多的校园团体正在垃圾分类上努力前行,他们不但是推动垃圾分类的积极力量,而且他们正用自己的创意和热情掀起垃圾分类的潮流。在他们的推动下,更多的人了解了垃圾分类,垃圾分类日益成为绿色生活方式风向标。

浙江万里学院一名姓杜的老师告诉记者,学生是一个年轻群体,也是绿色主流观念的倡导者。垃圾分类更容易被他们接受,也更容易形成一种新的社会风气,推动更多的人一起来参与。

垃圾很好地分离,投入到政府提供的厨余垃圾袋中,这些厨余垃圾将被统一收集运输到专门的厨余垃圾处理厂生产沼气。分离出来的厨余垃圾不仅减少了焚烧填埋的垃圾量,对美好环境的保持更是记了一大功。

记者与10多名大学生志愿者一起曾做了一个随机调查,现在垃圾分类理念在我市已经是深入人心。在接受调查的200多名市民中,有90%的市民知道垃圾分类,有30%表示正在进行垃圾分类,还有70%了解相关的垃圾分类知识。市生活垃圾分类管理办公室相关负责人表示,随着垃圾分类范围的扩大,将有更多的市民加入进来。

然,按照宁波的实际情况,虽然现在绝大多数人有环境保护的理念,但因为每个人生活习惯不一、思想层次不同,且流动人口居多,要做好这项工作确非易事。但是我们应该有信心,只要养成垃圾分类的生活习惯,并坚持不懈做下去,就一定会取得成效。

前不久,世行垃圾分类的专家专程到我市进行了考察,对我市垃圾分类取得的成就给予了肯定,并承诺把垃圾分类的新技术引进到我市。下一步,我市垃圾分类部门将会走进更多的校园、社区、企业、机关,发动更多的社会团体参与到垃圾分类的工作中来,使垃圾分类工作迈上一个新的台阶。